
テーマ

目的

調査期間

モニター数

回　答　数

回　答　率

【今回の回答モニターの基本属性】

（１）性別

男性 65名

女性 111名

合計 176名

（２）年代

年代 男性 合計

10代 0名 6名

20代 4名 15名

30代 12名 45名

40代 6名 38名

50代 10名 28名

60代 23名 33名

70代 8名 9名

80代 2名 2名

合計 65名 176名

（３）職業

年代 男性 合計

会社員 26名 56名

自営業 3名 10名

農林水産業 3名 6名

公務員 1名 3名

ﾊﾟｰﾄ･ｱﾙﾊﾞｲﾄ 5名 29名

家事専業 0名 23名

学生 0名 12名

無職 17名 23名

その他 10名 14名

合計 65名 176名

6名

7名

3名

2名

24名

23名

12名

平成３０年度市政ネットモニター　調査結果
【老人福祉施設等について】

老人福祉施設等について

　現在、公共施設の多くは老朽化が進むとともに、今後予想される人口減少や少子高齢化により、公共施設を取り巻く環
境が大きく変化することが想定されます。
　このような社会情勢の変化などを見据え、「老人福祉施設等」の利用状況やご意見についてお伺いし、今後の方向性
を考えていくための基礎資料とするため、アンケートを実施いたします。
　
　【福島市の老人福祉施設等】
　・老人福祉センター（福島市仁井田字八ツ割川原３）
　・わたりふれあいセンター（福島市渡利字番匠町４３番地）
　・飯野地域福祉センター（福島市飯野町字西宮平２５番地の１）
　・松川町屋内ゲートボール場（福島市松川町字稲荷１１）

33名

平成３１年２月１９日（火）～３月６日（水）

２１５名（男性：７９名／女性：１３６名）

１７６名（男性：６５名／女性：１１１名）

８１．９％

女性

6名

11名

32名

18名

10名

1名

0名

111名

111名

女性

30名

4名
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その他

男性, 65名

女性, 111名
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問１

問２

問３

松川町屋内ゲートボール場

【長寿福祉課】
利用したことがある施設の中で、最も多かった回答は老人福祉センターでした。

17名

138名

21名

利用したことがある

利用したことがない

分からない

あなたやあなたの家族（別居も含む）は、市の老人福祉施設等を利用したことがありますか。

【長寿福祉課】
回答モニターの方が60歳未満の方が多かったこともあり、約90%の方が老人福祉施設等を「利用したことがない」、また
は、「分からない」という結果となりました。

11名

5名

0名

問２で「利用したことがある」と回答された方にお聞きします。
あなたやあなたの家族（別居含む）が、利用したことがある施設はどれですか。《複数回答可》

1名

老人福祉センター

わたりふれあいセンター

飯野地域福祉センター

〈回答者：１７６名〉

〈回答者：１７名〉

【長寿福祉課】
福島市の老人福祉施設等を一つも知らないと回答した方が約30%でした。施設の周知徹底を行っていく必要があります。

95名

40名

12名

16名

知っている施設はない

わたりふれあいセンター

飯野地域福祉センター

松川町屋内ゲートボール場

〈回答者：１７６名〉

53名

老人福祉センター

福島市の老人福祉施設等のうち、あなたが知っている施設を教えてください。《複数回答可》

0 20 40 60 80 100

知っている施設はない

松川町屋内ゲートボール場

飯野地域福祉センター

わたりふれあいセンター

老人福祉センター

0 2 4 6 8 10 12

松川町屋内ゲートボール場

飯野地域福祉センター

わたりふれあいセンター

老人福祉センター

分からない, 21名

利用したことがない, 

138名

利用したことが

ある, 

17名
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問４

問５

問６

2名

7名

2名

0名

利用しやすい

どちらかと言えば利用しやすい

どちらでもない

どちらかと言えば利用しづらい

2名

4名

2名

2名

【長寿福祉課】
老人福祉施設等を利用する目的として、最も多かった回答は、サークル活動や交流でした。その他では、「お風呂を目的
としている」や、「子どもが利用する機会があった」という回答がありました。

問２で「利用したことがある」と回答された方にお聞きします。
老人福祉施設等は利用しやすいですか。

〈回答者：１６名〉

月に１回程度

半年に１回程度

0名

6名

6名

年に１回程度

利用していない

問２で「利用したことがある」と回答された方にお聞きします。
あなたやあなたの家族（別居含む）が、老人福祉施設等を利用する頻度はどれくらいですか。直近１年間の利
用状況でお答えください。

0名

1名

2名

2名

6名

問２で「利用したことがある」と回答された方にお聞きします。
老人福祉施設等を利用する目的は何ですか。《複数回答可》

【長寿福祉課】
利用したことがある方の中で、最も多かった回答は、直近1年間では「利用していない」でした。

会議や研修

〈回答者：１７名〉

週に３回以上

週に１回程度

分からない

サークル活動や交流

趣味や娯楽

軽運動や健康づくり

1名

3名

利用しづらい

分からない

その他

【長寿福祉課】
老人福祉施設等を利用している方の中では、60%の方が「利用しやすい」、「どちらかと言えば利用しやすい」と回答する
結果でした。

〈回答者：１５名〉

0 1 2 3 4 5 6 7

その他

分からない

軽運動や健康づくり

趣味や娯楽

サークル活動や交流

会議や研修

利用していない,

6名

年に１回程度, 

6名

半年に１回程度, 

2名

月に１回程度, 

2名

週に１回程度, 

1名
週に３回以上, 

0名

分からない, 3名

利用しづらい, 

1名

どちらかと言えば利

用しづらい, 0名

どちらでもない,

2名

どちらかと言えば利用し

やすい,7名

利用しやすい, 

2名
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問７

問８

問９

1名

1名

設備や備品が充実している

利用したい部屋やサービスがある

6名

4名

0名

交流の場がある

利用料が安い

分からない

問６で「利用しやすい」「どちらかと言えば利用しやすい」と回答された方にお聞きします。
利用しやすい（満足している）ところは何ですか。《複数回答可》

4名

8名

施設が古い

類似の民間施設を利用している

分からない

その他

問２で「利用したことがない」、問６で「どちらかと言えば利用しづらい」「利用しづらい」と回答された方にお聞き
します。
利用したことがない（利用しづらい）理由は何ですか。《複数回答可》

0名その他

【長寿福祉課】
利用しやすい（満足している）ところとして、最も多かった回答は「交流の場がある」でした。

115名

41名

3名

7名

1名

利用する機会がない

施設の存在を知らない

利用出来る時間が合わない

移動手段がない

【長寿福祉課】
利用したことがない（利用しづらい）理由として最も多かった回答は、利用する機会がないでした。

老人福祉施設等を利用するなら、どのような施設がいいですか。《複数回答可》

105名

37名

96名

設備や備品が充実している

建物や部屋が広い

軽運動や健康づくりができる

7名

11名

利用できる時間が長い

交通の便が良い

利用料が安い

分からない

13名その他

【長寿福祉課】
老人福祉施設等を利用するにあたり、施設に最も求めるものは利用料金の安さでした。次に求めるものは設備や備品の
充実となりました。

〈回答者：９名〉

〈回答者：１３８名〉

〈回答者：１７６名〉

54名

98名

126名

0 1 2 3 4 5 6 7

その他

分からない

利用料が安い

交流の場がある

利用したい部屋やサービスがある

設備や備品が充実している

0 20 40 60 80 100 120

その他

分からない

類似の民間施設を利用している

施設が古い

移動手段がない

利用出来る時間が合わない

施設の存在を知らない

利用する機会がない

0 20 40 60 80 100 120 140

その他

分からない

利用料が安い

交通の便が良い

利用できる時間が長い

軽運動や健康づくりができる

建物や部屋が広い

設備や備品が充実している
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問10

問11

問12

分からない

「老人福祉センター」・「わたりふれあいセンター」には、浴場や健康増進・娯楽のための設備がありますが、そ
のことを知っていましたか。

知っていた

知らなかった

33名

143名

【長寿福祉課】
「老人福祉センター」・「わたりふれあいセンター」の利用料金については、「適切である」と考える方が最も多い回答でし
た。

問１１で「安い」または「高い」と回答された方にお聞きします。
適切だと思う料金を教えてください。

1名

8名

12名

100円以下

200円

300円

11名500円以上

【長寿福祉課】
利用料金が適切でないと考える方の中では、料金が安いと感じた方の割合が多く、適切だと思う料金は300円と回答する
方が最も多い結果となりました。

〈回答者：１７６名〉

〈回答者：１７６名〉

〈回答者：４０名〉

【長寿福祉課】
浴場や健康増進・娯楽のための設備があることについて、80%以上の方が「知らなかった」という回答でした。

「老人福祉センター」・「わたりふれあいセンター」の利用料金100円について、どのように感じますか。

107名

43名

1名

25名

適切である

安い

高い

その他 8名

知っていた,

33名

知らなかった, 

143名

適切である, 

107名
安い, 43名

高い, 1名

分からない,

25名

１００円以下, 

1名

２００円, 8名

３００円, 12名
５００円以上, 

11名

その他, 

8名
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問13

問14

問15

市民が平等に利用できる環境ではないと思う。老人会単位で送迎付きで各種講習会や催事等集会に使える場所にしてはどうか。

高齢者が利用しやすい環境だと、家でボーッと1日過ごすより有意義な時間がおくれると思う。利用料がいくらか知らなかったので、
そういう人もたくさんいるのではないかと思うので、みんなに知ってもらえるようにしたら良い。

安価で利用でき、サポートする人の数も十分な施設が理想です。そのための予算確保をお願いしたいです。

明るく楽しい雰囲気づくりに努めていただければ、さらに図書室のような、読書ができる環境があればよいと思います。

母が老人会で利用したようです。安い料金で楽しく交流できたようです。

なかなか難しいと思うのですが、畳敷きの半分を椅子席にしていただけると良いのかなと思います。すでになっていたら、ごめんなさ
い。

殊更、老人福祉センターに拘る必要性はない。箱物は整理した方が良い。行政の重荷になる。

今後益々高齢化が進みますが、遠方では利用したくとも利用できません。立派な施設は不要。身近なところに民家風の質素な施設
でもよいから数多く。住民の近くにもうけることが今後の課題でしょう。空き家屋の利活用も考えてはどうでしょうか。

新たに整備するのではなく、学習センターにその機能を持たせる等を検討してはいかがでしょうか？ 

老人福祉施設等について、ご意見などがありましたら、お聞かせください。

税金で運用しているので、利用料金をあげても良いと思う。

ご　意　見

福島市外の老人も利用料金を高くして、利用出来るようにして欲しいです。 友達が市外だと老人センターが利用出来なく不便です。

【長寿福祉課】
老人福祉施設等に対し必要性を感じないというよりも、お年寄りのみが利用できる施設ではなく、もっと幅広い世代が利
用できるような施設を整備した方が、お年寄りも含めた市民サービスの向上につながると考えている意見が多く見られ
た。

市に老人福祉施設等は必要だと思いますか。

150名

9名

必要だと思う

必要だと思わない

分からない

【長寿福祉課】
85%以上の方が、老人福祉施設等は必要だと考えているという結果となりました。

問１３で「必要だと思わない」と回答された方にお聞きします。
その理由を教えてください。

【主な回答】

・既存の公的施設、民間施設等で機能を代用できる施設であるから。
・お年寄りのみが使える施設を整備する理由がわからない。
・幅広い世代が使える施設を整備するべき。

〈回答者：１７６名〉

17名

必要だと思う, 

150名

必要だと思わない,

9名

分からない, 

17名
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午後３時までのお風呂の利用時間は、施設に通えるような元気なお年寄りの活動時間には合わない。せめて、夕方６時までの利用
時間におして欲しい。 ヘルシーランドなども、事実上老人施設のようになっており、改善を望む。 入浴施設などは、既存の民間浴場な
ど（つるの湯）なども老人優待として活用していけばよいのではないか。

高齢社会になっているので、健康寿命を延ばすためにも、高齢者が気軽に集えて、心身共に健康づくりができる施設は重要だと思
う。わたりふれあいセンターは、子どもも一緒に過ごせる施設なのでとても良いと思う。

ますます高齢化社会になるから もっと施設があればよい 割安な施設

老人だけでなく幼児、子供、障がい者の方も一緒に過ごせる施設の方が良いと思う。バリアフリーが必要な施設なのでみんなで使え
るものが良いです。

必要だと思うが、行くまでの交通手段や独自では行けない人もいる。もう少し充実したものに。 高齢者の趣味や懇談、会議などの利
用する場が少ない。指定管理者の市民が利用しやすいような取扱いが出来ないか。福島市の施設はみな古い。昔のまま。

高齢者が増える事は分かっている事なので、安全に、健康に、愉しめる施設がある事は良いと思います。専門的なスタッフ（介護福
祉士等）もきちんと配備してもらいたい。

お金がない人でも利用しやすい施設を増やして欲しい。

ごみ湯の名称で親しまれている仁井田の老人福祉施設は人数が揃わないと送迎バスも出ないのであれば利用がしづらい気がしま
す。料金はとてもありがたいです。お得なのは嬉しいですが、建物が古いとか施設でのサービスがお粗末であるなら、そこはもう少し
料金を値上げして、リッチ感が感じられるような内容にして欲しい気がします。

施設の場所と移動手段の関係を用意していただければ、利用しやすくなると思います。 老人といっても年齢に大きな幅があり、対応
される職員も大変でしょうが、全て高齢者でないのでそれなりの扱いを。

送迎の車があれば、一人暮らしの老人も利用しやすいと思います。すでにあったらすみません。

老人も子供も障害者も健常者もみんなそれぞれ居場所があるといいと思います

必要と思われるが 役割、サービス、利便性がわからない。

老人会に所属してるが、会員で施設を利用している方々の感想では、福島市の老人福祉施設は大変好評である.但し利用出来る回
数が少なすぎるの意見もある。 

最近は年齢より若く見えるお年寄りも多くなってきたので「老人」と言われると行き難いんじゃないかな？と思います。また、ターゲット
はお年寄りにしつつも、若い人も送迎や付き添いで行ってそのまま楽しめるような施設であればいいのかなと思いました。

地域と離れていることを感じさせることが問題。老人施設という固まった概念で運営していることが問題。幼保小中・民間の普通の職
場等と一緒になって動けることはいくらでもある。例えば、イベントだったら、花火だって、花見だって、何でも利用できるでしょ。

利用者の利用形態を把握する必要あり。 元気な高齢者は、自主的に地域、仲間のサークルボランティアに入会して健康も考えて楽
しく活動 している。 

利用対象者に年齢や介護レベルなどが決まっているのでしょうか？

子供のための施設の充実だけでなく、年金生活でも楽しめる施設の充実が健康寿命を高めると思います。わからないことが多いの
で、もっと宣伝してほしいです。無理かもしれないが、フリーペーパーなどにも掲載していたらもっと目につくはず。

今後の老後を考えるとますます必要だと思います。でもそれよりもまず介護士を増やさなくてはならないと思います。介護士を目指す
ための、またはどういう仕事なのか知るきっかけを小中学校のうちから総合的な学習の時間で取り入れるなどしていけたら興味をも
つこが増えるかもしれません。

どんな所か分かりませんが、一度見学に行ってみたいです。 両親も利用するような年齢ですし、こういう施設がある事は嬉しいです。

世代を越えて利用できる施設のなかに、例えば健康コーナーや子育て情報交換コーナーのエリアを設け、利用者が交流出来たらい
いなと思う。

健康器具がたくさんあると良い。楽しんで出来るのがあると良い。

これまでの高齢者のイメージとは違い、最近の高齢者は活動的で若々しい人も多い。従来の高齢者像にとらわれない施策の展開を
望みます。

４０代なので利用したことないのですが、いくつから利用できるものなのでしょうか？　 
お年寄りはお年寄りだけで過ごせる、楽しめる施設の方がよいものでしょうか？　子供や若い人とも接することおできるような施設で
もいいのかとも思います。

人生100年時代を有意義に過ごす場合、健康で長生きでなければ意味がない。人との接触が大切だと思う人生が長くなり、余暇時
間を有効に使用するためにも必要だと思います。

施設が近くにあったとしても、そこでどんな活動が出来るのかあまり知られていない気がします。 「老人」ではなくとも、気軽に参加出
来るイベントや講習会などあれば足を運ぶ機会が増えるのではないでしょうか。 

行政機関においてハード・ソフトとも充実した老人福祉施設を提供すべきであると思う

健康寿命を延ばすためにも必要不可欠です。 
バスや電車を利用できる場所にあり、娯楽施設や運動器具が完備し、一人でも、仲間とでも利用出来る施設が理想です。

各地域に1つは必要な時代になると思う、無いことは不平等だと感じる。小学校の空き教室などの有効利用など考えてほしい。

いく場所、行ける場所がある、選択できるのは喜ばしいことだと思う
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【長寿福祉課まとめ】

　全体を通し、老人福祉施設等についての認知度が低いと感じました。高齢化が進行し、人生100年時代と呼ばれるよう
になった現代において、高齢者が生き生きと活動できる機会や場所を提供する高齢者福祉施設の重要性は今後ますま
す高まっていくと想定されます。そのため、施設の特色や料金について周知徹底を行う必要があります。加えて、多くの
方にとって利用しやすく、魅力のある施設にできるよう、本アンケートを通して示された施設に求めるもの、施設の問題点
等を整理し、改善を行っていく必要があります。
　また、現在の高齢者福祉施設という枠組みに囚われず、高齢者も含めた幅広い世代が利用出来る施設の整備や、既
存の施設との統合、民間の企業との協力など、より多くの高齢者が生き生きと活動できる場を作れるよう、柔軟な発想で
取り組んでいく必要があります。
　今後も、市民の皆様からの貴重なご意見を参考にしながら、高齢者福祉の取組みを推進していきたいと思います。ご協
力ありがとうございました。

職員の質が重要。

利用状況を踏まえて、その在り方を変えていく必要性はあると思います。

これまで、関心がなかったと思います。 これではだめだと思います。

いじめがないように指導していただきたい。

交流の場としてもっと利用者が増えればいいと思う。 問１の質問どれも知らないのに回答を求められていました。

詳しく知らずに適切な回答ができずに申し訳ございません。これを機会に目を向けて参りたいと存じます。

正直言って、よくわからない。実家の両親からも利用した話を聞いた事がないので、老人福祉施設の近くに住んで居ないとわからな
いのかもしれない。

老人と名前をつけると利用しにくいかも… 素敵な愛称を付けたら良いのでは？

これからますます老人が増えていくので、老人がイキイキと過ごせるようにコミュニティが作られるような施設は各地区に必須だと思
う。渡利のお風呂はとても魅力的で、自分が老後使いたいと思う施設。さらに充実させていってほしい

公共交通機関を使った交通費を福島市で負担している事は、市民の機会平等の点で必要ではある。但し、現行の利用者のリピート
固定化や小グループ化を考えると、各地近場の公民館、集会所での老人福祉メニューを拡充するほうが有効なのではないか。

核家族化となり、移動手段がない高齢者にとって、 交通手段が親切なものが少なすぎる。 市内中心部周辺までは便利だが、郊外に
なると 極端に少ないと思う。

老人がいる世帯に負担がかからない施策を望みます。

人と交流してコミニケーションを取る施設は、大切な場所だと思います。年齢を増すと、病院でいつも同じ診察されている方々が、お
話しているのをよく見かけます。 行動できる方々は、施設を利用してたくさんの人とコミニケーションをして、身体と心の健康なればと
思います。

これから老人の比率はますだろうと思う。健康な方々が利用するのが大半だろうけれど、 例えば認知症の方や介護認定受けてる方
などの利用はできますか？ 
トイレの介助とかお風呂の介助、ご飯の介助、フラッと出かけてしまわないか？（徘徊）の安全管理とかそういったサポートが必要に
なるとおもいます。 
老人福祉施設必要だとはおもいますが、場所だけあっても、、、というのが正直な印象です。 

利用料金が少々高くなっても、現代風の設備・機器を備え、存在のＰＲに工夫をすれば、関心が高まり、市政のＰＲにもなると思う。

市営の強みである費用の安さと、それを必要としている人たちを結びつける仕組みがあるといいと思います。 

施設の存在、設備、利用方法等の案内や広告が必要だと思う。

利用したいと思えるような内容に。例えばセンターで材料は準備するが、自由に簡単なおやつの作れる場所がある。パンケーキ・甘
酒・フルーツポンチ等（その日のメニューにより）

社会福祉に税金を投入することに理解を示していますが、超高齢化の時代に何でもかんでも税金でというのはどうかと思います。 利
用者側にも、もう少しご負担していただけることで、納税者側にとっても納得できる幅広い税金の使い方ができるのではと思います。

お年寄りが健康で長生きできる様な施設を作って欲しい、軽く運動ができ入浴ができそして休憩の場があればお年寄りも健康維持と
楽しみの場としての両方兼ね備えた施設になり良いと思います。

《アンケート内容に関して》
福島市健康福祉部長寿福祉課長寿福祉係
電話：０２４－５２５－７６５６（直通）

《市政ネットモニター制度に関して》
福島市政策調整部広聴広報課
電話：０２４－５６３－７４８８（直通）

【お問い合わせ】
福島市役所　：　〒960-8601　福島市五老内町３番１号
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